

**ФАКУЛТЕТ ПО ЖУРНАЛИСТИКА И МАСОВА КОМУНИКАЦИЯ
СОФИЙСКИ УНИВЕРСИТЕТ „СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ”**

**Отчетен доклад
на деканското ръководство за периода 2015-2016**

Отчетното годишно общо събрание на ФЖМК-СУ се провежда в съответствие с чл. 43, ал. 1, т. 1 на ПУДСУ.

То е свикано редовно с доклад на Председателя на ОС на ФЖМК проф. д-р Веселина Вълканова и по решение на ФС на ФЖМК от 13.10.2016 г.

ФЖМК-СУ е един от факултетите в СУ „Св. Климент Охридски”. Той е структурно звено на СУ, което напълно отговаря и изпълнява функциите на административно, образователно и изследователско звено на институцията. Заедно с това факултетът развива и художественотворческа и други допълнителни дейности, в съответствие с изискванията на НАОА. Много от тези дейности са и се организират със съдействието на Студентските съвети на ФЖМК и СУ. Важна характеристика за факултета е, може би и поради историческото му възникване, че той остава едно от водещите изследователски звена в областта на медиите и комуникациите.

И днес, като част от университета, факултетът продължава тясното си сътрудничество с другите факултети на университета - Философски факултет, Славянски филологии, Стопански факултет и други, стреми се да участва в общоуниверситетски форуми, програми и проекти.

При осъществяването на учебния процес преподаването е на принципа на интегративната схема на дисциплини от други факултети, както и дисциплини от програмите на факултета се преподават в други факултети.

ФЖМК се помещава в една сграда с университетските медии, а и поради своята специфика работи тясно с ТВ „Алма Матер”, Радио „Алма Матер”, а от миналата година регулярно излиза и студентският вестник „Алма Матер”, където студентите активно работят, продължава дейността и традицията на студентските вестници в университета. Продължава дейността си Студентското радио „Реакция”, както и на студентския сайт „4Publishing” на студентите по книгоиздаване. Всеки курс създава и публикува в интернет студентски сайтове и блогове, които студентите правят по време на практическите си занятия. Казвам това в началото, за да подчертая активността на студентите, но и да кажа, че за мое удовлетворение, макар и със скромни средства, бяха оборудвани студентски редакции и наши колеги - докторанти, известни имена от практиката водят практическите класове на „учебните медии”. През изминалата година бе затворен „цикълът” на студентските медии.

Характеристика на този факултет още е, че винаги е имал „славата” на „либерален” факултет. Част от общуването между колегията не се подчинява на строги

академични правила, винаги сме се стремили да насърчаваме студентите да са свободомислещи и търсещи, особено в реализацията на „учебните медии“.

Важна част от дейността на факултета е тясната връзка с практиката. Още в първия списък на членовете на ФС на ФЖМК-СУ стоят имената на изявени колеги от практиката. Днес европейските политики препоръчват включването на мениджърски кадри от областта на големите медии и ПР агенции в управлението на факултетите, където се изучават медийни и комуникационни науки, и обратно - хора от академичната общност са в бордовете на фирмите, макар че на практика и двете страни не са готови за това.

Факултетът традиционно организираше т.нар. „панаири“, където теорията и практиката си даваха среща на територията на факултета. Днес тези срещи трябва да продължават и за мен е дефицит от страна на факултета, че липсват тези „отворени дни“ за срещи между работодатели и студенти.

В тази посока можем да отчетем резултатите от ПРОЕКТ BG051PO001-3.3.07-0002 „СТУДЕНТСКИ ПРАКТИКИ“, осъществяван с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“, съфинансирана от Европейския социален фонд на Европейския съюз, продължил две години, който приключи през декември 2015 г. По него са провели практики 472 студенти, като на част от тях е предложена постоянна работа. Факултетът се нарежда сред първите четири факултета в Университета по успеваемост в този проект.

Новият проект „Студентски практики“ стартира през октомври 2016 г. и се изпълнява вече по Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“. Първата фаза на проекта ще се реализира до 31.12.2017 г. В нея ще могат да се включат 3795 студенти от целия университет. Академичните наставници, заявили готовност да участват в проекта, до момента са 19.

Може да греша, на това е едно от първите неща, което ще кажа днес относно обучението във факултета. Смятам, че има дефицити, които трябва да бъдат преодолени и то още през следващата година, ако искаме да останем водещо учебно заведение. Те са в посока на осъвременяване на преподаването и адекватност на обучението във факултета по отношение изискванията на пазара на труда. Това се потвърждава и от мнението на работодателите.

Колеги, работната среда в медийните организации и комуникациите, за наша радост или съжаление, е един от най-бързо развиващи се сектори. Имаме бързо развитие с много специалности, но работната среда, в която работят и ще работят нашите млади колеги се променя всеки ден. Смятам, че ясно трябва да си отговорим на въпроси като: какви студенти искаме да приемаме, какви знания и умения трябва да имат те при завършването си. Да можем да им кажем с какво сме по-добри от другите и какво можем да им предложим, за да бъдем избрани пред другите. Намираме се във висококонкурентна среда на образователния пазар. Много скоро, както Университетът, така и ние трябва да си дадем отговор на много въпроси като:

Брой на кандидатстудентите по специалности;

Анализ на интереса към бъдещата специалност;

Анализ на интереса на студентите по време на следването;
Анализ на кандидатстващите студенти;
Анализ на приемния ни изпит и какво той ни дава на входа.

ОБРАЗОВАТЕЛНА ДЕЙНОСТ

Най-важната дейност на факултета е образователната, тъй като това е висше учебно заведение.

Изключително важно е факултетът да работи, спазвайки изискванията на закона и предписанията на НАОА. На 12 май 2016 г. на заседание на ФС на ФЖМК-СУ бяха приети актуализирани планове на специалностите, които са в унисон с възможния хорариум за дисциплините. Документацията за програмна акредитация на специалностите „Журналистика”, „Връзки с обществеността”, „Книгоиздаване” и „БИН” на ФФ-СУ по направление 3.5. Обществени комуникации и информационни науки предстои да бъде изготвена в три направления: Бакалавър; Магистър и Докторски програми. В най-кратък срок е добре да изготвим документацията на докторантските програми и те да бъдат акредитирани според изискванията на НАОА.

Обучението на студентите е и остава най-важната задача пред факултетската преподавателска общност в условията на засилена конкуренция в областта на образователния пазар и предоставянето на образователна услуга на български и чуждестранни студенти.

В областта на обучението, смятам, че е от изключително важно значение предлаганите курсове да отговарят на нивото на последните постижения на науката, както и на съвременните изисквания на работната среда в областта на медиите и комуникациите.

Друга образователна дейност, която факултетът извършва, са образователните услуги в продължаващото обучение и повишаването на квалификацията на специалисти в ЦСПО. Той организира и провежда дългосрочни и краткосрочни следдипломни квалификационни курсове в областта на медиите, журналистиката, публичната комуникация, връзките с обществеността, реклама на книгоиздаването. Центърът би могъл да развие своята дейност в разширяване на броя и разнообразието на предлаганите курсове и по-доброто им фокусиране на пазара. Университетът ще предлага обучение като център за професионално обучение. Може би част от усилията на ЦСПО трябва да бъдат насочени в тази посока. Усилията през изминалата година бяха насочени към уточняване на набора от курсове, към които има интерес. Директор на ЦСПО в момента е проф. д-р Л. Райчева.

АДМИНИСТРАТИВНА ДЕЙНОСТ:

СУ „Св. Климент Охридски” все по-активно работи върху изработването и налагането в университетски мащаб на Системата за наблюдение, оценяване, поддържане и усъвършенстване на качеството. ФЖМК направи няколко срещи между Факултетската комисия по качеството и Университетския център по качество. Върви координация и по атестация на преподавателите, като на 28 юни 2016 г. ФС прие Центърът по качеството да проведе анкетно проучване за оценка на студентското мнение и Комисията по атестацията на ФЖМК да стартира атестацията на хабилитираните преподаватели през месец октомври 2016 г.

През изминалия период редовно заседаваха Деканският съвет и Разширеният декански съвет, които са помощни органи на Декана, с участието на: проф. д-р Веселина Вълканова, ръководител на Катедра „Прескомуникация и книгоиздаване”, член на Академическия съвет и председател на Общото събрание, доц. д-р Вира Ангелова – ръководител на катедра „Радио и телевизия”, проф. д-р Здравка Константинова, ръководител на катедра „История и теория на журналистиката”, проф. д-р Христо Кафтанджиев, ръководител на катедра „Връзки с обществеността” и зам.-декан по учебната част, зам. деканите доц. д-р Ефрем Ефремов – международна и научноизследователска дейност, доц. д-р Чавдар Христов – стопанска и административна дейност, проф. д-р Милко Петров – ръководител катедра „Комуникация и аудиовизуална продукция”, а преди това и дългогодишен ръководител на катедра „История и теория на журналистиката” и на катедра „Връзки с обществеността”.

Създадена бе нова катедра „Комуникация и аудиовизуална продукция.” Административното създаване на катедрата имаше две цели: оздравяване на климата в другите катедри и организиране на усилията за създаване на нова специалност.

МАЙСКИ ДНИ НА КУЛТУРАТА И КЛИМЕНТОВИ ДНИ

Организиран се Майски дни на културата и Климентовите дни през месец ноември, където се представят нови книги, продукция на студентите, инициативи на Студентския съвет. Изброяването на дейността на факултета няма да е пълно без споменаването на инициативите, организирани от Студентския съвет на ФЖМК-СУ. Трябва да отбележа, че Студентският съвет работи тясно с Деканския съвет на ФЖМК-СУ.

В отчетния период трябва да отчетем усилията на факултета в подготовката и реализирането, самостоятелно или в партньорство, на следните проектни предложения, като по всички тях предварително е изпращана по имейл до академичния състав на Факултета наличната информация, с молба да бъдат подадени в указаните срокове евентуалните заявки за участие.

Проектно предложение „Европейска нощ на учените” по програма Хоризонт 2020, с референтен номер 722941, H2020-MSCA-NIGHT-2016, в партньорство с осем организации – Тракийския университет, Пловдивския университет, Русенския университет, Медицинските университети в Пловдив и Варна, БАН и НБУ. Идеята на проекта е да направи ретроспекция по повод 10-годишното провеждане на Европейска нощ на учените в България през 2016 г., както и да представи учени и иноватори от индустрията, както и проекти, представящи връзката университет – индустрия, панаир на идеи и иновации, дискуссионни клубове като „Кариера и мобилност на учените” и „Научна етика в мрежовото общество” и др. Във връзка с реализацията на проекта и комуникационната му стратегия са изготвени и подписани писма за намерение с в. „Труд”, БНР, БНТ, Университетската телевизия „Алма Матер”, Университетското радио „Алма Матер”, All Channels и „Argent”. Общата стойност на проекта е 232 000 евро. В създадената работна група участваха доц. д-р Теодора Петрова, проф. д-р Христо Кафтанджиев, доц. д-р Мануела Манлихерова, доц. д-р Ефрем Ефремов, д-р Светлана Станкова. Изготвеното проектно предложение е в обем 68 стр., на английски език и включва обща информация, декларации за липса на конфликт на интереси, описание на партньорите, бюджет, етични норми, описание на работните пакети, принос, резултати. Попълненият формуляр за кандидатстване е подаден електронно.

По програма Erasmus + на Европейската комисия „Сътрудничество за иновации и обмен на добри практики” е подадено онлайн проектно предложение „Европейско-университетски телевизионни образователни формати за разпространение на науката” на английски език, в партньорство с още четири организации - Университета в Торино, Университета в Майнц, френската FONDATION MAISON DES SCIENCES DE L'HOMME и италианската IREN. Предложението е с обем 63 стр., на стойност 54 000 евро. В работната група участваха доц. д-р Теодора Петрова, доц. д-р Светлана Божилова, Петър Айолов, д-р Светлана Станкова. Подписано е от Ректора на СУ и т.нар. мандатно писмо към проекта - двустранно споразумение между координиращата организация и партньорската организация, участваща в проект по Еразъм +. Проектът включва международни екипи от университетски преподаватели, студенти, учители и ученици, които да работят заедно по създаването на образователни видео филми на английски език на различни теми, свързани с обучението за разпространяване на наука. Целта е да се създаде обмен на опит и добри практики между заинтересованите страни в държавите от ЕС, институциите, мрежите, частните организации от иновациите в преподаването във висшето образование. Исканата сума е в размер на 10 000 евро., а организацията координатор е CONSORZIO PER LA RICERCA E L'EDUCAZIONE PERMANENTE.

Проектното предложение „ECHO – Cooperation of young reporters across the border for improving public awareness and better joint future”, с референтен номер 2014TC1615CB007-2015-1-158 е подадено по програма „Interreg – IPA CBC Bulgaria – Serbia Programme. Проектът цели да се подобри работата в мрежа и сътрудничеството между младите хора в трансграничния регион. Специфичната цел на проекта е да събере в мрежата голям брой млади хора с различен професионален/образователен

профил, които да станат компетентни регионални трансгранични репортери и да анализират и осведомяват за належащите въпроси в региона. Проектът е в партньорство с Института за напредък и сътрудничество в Западните Балкани, Ниш, Сърбия и Фондация „Черга“, България. Исканата сума е в размер на 200 000 евро, като 90% от предвидените дейности на ФЖМК са на обучител. В процеса на подготовка на документацията бе изработено и становище, изготвено от отдел „Правен“ на СУ „Св. Климент Охридски“ и подписано от Ректора на Университета, с което се удостоверява дали ФЖМК е самостоятелно юридическо лице в състояние да подписва и администрира договори, съгласно чл.6 от Закона за висше образование.

Подадено е и проектно предложение по програмата за подкрепа на студентски иновации към Институт „Отворено общество“, приоритетна област „Демократизация на обществения живот в България“ в партньорство с Асоциацията на специалистите по комуникации в общините. Проектното предложение е озаглавено „Повече прозрачност и граждански контрол в работата на общините – среща на ПР практиката и теорията“ и е придружено от три писма за подкрепа – от БДВО, All Channels, EUROCOM-PR. В създадената работна група участваха доц. д-р Теодора Петрова, проф. д-р Христо Кафтанджиев, проф. д-р Веселина Вълканова, проф. д-р Венцеслав Бондиков, докторант Калин Калинов, д-р Светлана Станкова. Изготвена е и подписана от Ректора на СУ декларация, потвърждаваща съдържанието на проектното предложение, партньорството и липсата на двойно финансиране. Исканата сума е в размер на 23 713 евро.

От юни 2016 г. стартира новата оперативна програма, „Наука и образование за интелигентен растеж“, администрирана от МОН, с общ бюджет 1,37 млрд. лева. Програмата се финансира от Европейския фонд за регионално развитие и Европейския социален фонд. Настоящата покана за участие в приоритетна ос №1 на програмата – „Научни изследвания и технологично развитие“, е по процедура „Планове за развитие на Центрове за върхови постижения“. Усилено се работи по проекта „Наследство БГ“, в който Факултетът участва като член на консорциум, заедно с още 10 партньори от Университета, Университетска библиотека, БАН, БНР и БНТ. В екипа, оглавяван от проф. д-р Здравка Константинова, са заявили желание да се включат проф. д-р Веселина Вълканова, проф. д-р Снежана Попова, доц. д-р Венцислав Димов, доц. д-р Милена Цветкова, доц. д-р Поля Иванова, доц. д-р Теодора Петрова, гл. ас. д-р Иво Пиперков, гл. ас. д-р Ясен Бояджиев, д-р С. Станкова. Изработена и е предадена информацията относно областта на действие на екипа, задачите и примерните дейности, с които ще се включи, досегашният опит на Факултета относно сферите на дейност. Изработени са няколко мини идейни проекта, които да бъдат обединени в пакет „Медийно наследство“. Крайният срок за подаването му в системата ИСУН е 23 януари 2017 г.

Отделя се особено внимание за поддържането на студентската система СУСИ и подготовка на официалното връчване на дипломите на завършилите факултета наши студенти. В ход е експериментално заплащане на таксите по електронен път.

Административното обслужване на студенти би трябвало да продължи да се развива и все повече услуги да могат да се извършват по електронен път.

НАУЧНОИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ

Държавната субсидия за научноизследователска дейност се изразходва по предложени от ректора и ежегодно утвърждавани от министъра на образованието и науката приоритетни направления и програма за научноизследователската дейност на Университета. Фонд „Научни изследвания” на СУ „Св. Климент Охридски” е един от важните източници за финансиране на изследователски проекти и научни събития. През изминалата година по данни на Комисията са реализирани 10 проекта по ФНИ.

Голямо значение за включване на преподавателите от професионалното направление в изпълнението на изследователските задачи имат редовно провежданите национални и международни научни конференции, семинари, научни срещи и открити лекции. Научноизследователската дейност във ФЖМК се обвързва и с качеството на публикациите на Годишника на ФЖМК-СУ. През изминалия период (октомври 2015 г. – октомври 2016 г.) бяха издадени 7 книги на преподаватели от ФЖМК. Добре би било, ако ФЖМК организира научна конференция през следваща година.

Редакционният съвет на ФЖМК осъществява взаимоотношенията с Университетското издателство „Св. Климент Охридски” и се грижи за най-целесъобразното използване на средствата от университетските финансови квоти за издания на факултета. Дейността да координацията на издателския план е заслуга на г-н Гриша Атанасов. Много от докторантите и преподавателите публикуват в „New media 21”, което се утвърди като авторитетен научен форум на факултета.

Дефицит все още са електронните ресурси с материали за подготовка на студентите в онлайн среда.

КАДРОВО ИЗРАСТВАНЕ НА ПРЕПОДАВАТЕЛИТЕ

Това е една от най-важните задачи. Смя да твърдя, че организацията и провеждането на конкурсите винаги са били в съответствие със законите и правилниците на СУ „Св. Климент Охридски”. Във ФЖМК бе създаден Научен съвет през 2016 г.

Тази година имаме кадрово израстване на един професор, доцент, новоназначен асистент и спечелени конкурси за доцент и главен асистент.

Тази година по новия закон имаме и придобита научна степен „доктор на науките”.

ФИНАНСИРАНЕ

Финансирането се извършва ежегодно със Закона за държавния бюджет, чрез който се определя субсидията за всяко държавно висше училище. Академическият съвет реагира няколко пъти за намалената субсидия на Софийския университет. Продължава политиката за отстояване на диференцирано финансиране според рейтинга на университетите. Бюджетът отразява спецификите на факултетите. Комисията по бюджета и Финансов отдел работят активно за отчитане на общите приоритети при подготовката на бюджета.

Предложения за стратегически насоки за развитие:

- Технологична обезпеченост, отговаряща на пазара на труда и закупуване на съвременен софтуер за обучение на студентите, което е от съществено значение за развитието на факултета.
- Финансиране на съвместни научни проекти с университети в чужбина и реализиране на проекти с други български университети.
- Осъществяване на магистърски програми на английски език.

Декан на ФЖМК:
Доц. д-р Теодора Петрова